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Posudek vedoucí práce.


Bakalářská práce Pavlíny Vaňkové přestavuje malý příspěvek k výzkumu pramenné základny pro gender history 19. století. Autorka shromáždila úctyhodné množství dobových výchovných příruček pro ženy a dívky a na základě jejich obsahu se pokusila doložit typické rady a návody na „realizaci“ šťastného manželství a vedení domácnosti během „dlouhého“ 19. století, jak již napovídá samotný název práce.

Cílem práce bylo mimo samotné vyhledání pramenů a pokus o základní typologii, také doložit či vyvrátit změny v myšlení autorů těchto příruček během 19. století, případně vystihnout rozdíly mezi dobovou původní a překladovou literaturou. Získané poznatky měly navázat na již známé a publikované výstupy v oblasti gender history.

Výběr dobových příruček s důrazem na jejich obsah vedl autorku k základnímu rozdělení práce na celkem čtyři hlavní kapitoly – přímo úhelné kameny daného tématu. Jednotlivé kapitoly reflektují především a zaprvé výchovu k manželství, kde je také zahrnuta otázka „dobře vedené domácnosti“. Následující kapitoly představují téma rozvod a rozluky manželství, která se spolu s občanským sňatkem stávají novými fenomény především 2. poloviny 19. století. Závěrečným tématem jsou zdravotní úvahy a sexualita v manželství.

Na začátku každé hlavní kapitoly přestavuje autorka výběr pramenů (příruček) k danému tématu a ty pak tvoří kostru dané kapitoly. Je to postup ne úplně obvyklý nicméně logický pro zvolené téma a kriteria zpracování bakalářské práce. Autorka tak systematicky rozpracovává úvodní kapitolu o sekundární literatuře a pramenných zdrojích. Mnohé příručky byly nalezeny doslova v odlehlých zákoutích našich vědeckých knihoven a jejich systematické shromáždění a logicky členěná základní typologie patří k největšímu přínosu předkládané bakalářské práce. V tomto bodě bylo také dostatečně naplněno jedno z kriterií zadání.

V každé kapitole pak autorka představuje jedno téma, kterým se příručky zabývají.

Nejvíce prostoru je logicky věnováno výchově k manželství, různým všeobecným morálním radám apod. tak, jak je interpretuje většinou katolická literatura. Další témata (občanský sňatek, zdravotní úvahy) zaujímají sice samostatné kapitoly, je jim ovšem věnováno výrazně méně prostoru. V tomto bodě by mohla autorka práci prohloubit nebo zdůvodnit tuto disproporci. Zároveň je ale třeba zdůraznit, že autorka právě v kapitole 6. Zdravotní úvahy a sexualita v manželství zachytila rozdíly mezi domácí a překladovou literaturou. 

Přínosná kapitola o rozvodu a rozluce manželství nastiňuje novinku v manželském právu 19. století. Autorka dostatečně postihla problematiku z pohledu případných zájemců – manželů v rozvodovém/rozlukovém řízení. Interpretace má i své drobné nedostatky – jistě by bylo vhodné dílčí téma „rozluka manželství ve světě“ podložit odbornou literaturou, neopírat se v tomto případě pouze o prameny (tj. příručky). Problematika rozvodů a rozluk v 19. století je ale zatím v podstatě nezpracovaná a vydala by na samostatné badatelské téma. Přínos autorky k tématu je zjevný, shromážděné argumenty zastánců a odpůrců rozvodu vypovídají o měnícím se myšlení v 19. století.

Přes uvedené nedostatky se autorce podařilo vytvořit ucelenou práci. Vyzdvihnout je třeba dobrý poznámkový aparát, kde se autorka snažila dohledat biografické údaje, což vhodně doplňuje interpretaci. Podařilo se také vystihnout posun v mentalitě „dlouhého“ 19. století v náhledu na celou problematiku (autorka postupuje od běžných katechismových rad až k „moderní“ zdravovědě a sexuální výchově konce 19. století), což u bakalářských prací nebývá samozřejmostí. 

Z formálního hlediska je bakalářská práce Pavlíny Vaňkové celkem v pořádku: obsahuje stručný a výstižný úvod a závěr, seznam použité literatury a pramenů, vypracovaný poznámkový aparát, minimum překlepů. V seznamu literatury by bylo vhodné použít termín „prameny“ nikoli „zdroje“ a příručky bez uvedeného autora zařadit plynule do seznamu, nikoli na začátek.
Před uvedené výtky bakalářská práce Pavlíny Vaňkové splnila zadání i formální požadavky pro závěrečnou práci.

Navrhuji hodnocení výborně.

V Pardubicích 15. května 2014.







Mgr. Zuzana Pavelková Čevelová Ph.D.

